

主日學課程名稱：生命讀經（三）－詩篇 7/30，8/6，8/13。

### 一. 詩歌智慧書的中心思想：

1. 詩篇是詩人代表我們向神發抒內心的感情和想法。但應注意，詩人乃是在『約』的情境中發言，人是依據與神立約的關係，來向神說話、禱告、祈求、讚美。
2. 以『敬畏神是智慧的開端』作為詩歌智慧書的總綱，解決了智慧何處尋的問題；然而，尋得又如何？這樣的智慧與救恩又有何關聯呢？

### 二. 詩篇：

1. 詩篇簡介：詩篇共有 150 篇。在第 1 篇講到義人和惡人的分別、兩條路、兩種結果。指出喜愛神律法，晝夜思想又順服走在正道上，是蒙福的人。到了第 150 篇，讚美神，確實是這樣！
  - 1) 真的嗎？在第 1 篇之後，卷一和卷二的許多哀歌形式的詩，不斷重複埋怨自己的遭遇；神不理、神未執行公義的審判，惡人反而強盛猖狂，這要到幾時呢？若是存著單純的意念，順著第一篇的思緒走下去，一路上會不斷的踢到大石頭，或是掉進泥坑裡出不來。因為現實生活不是照第 1 篇所講的那樣！
  - 2) 所以，在頭尾兩篇詩篇之間，詳細的處理了心中的疑問，特別是痛苦帶來的疑惑。這是許多個別信徒及整個信仰群體，必須要去面對，去經歷的掙扎、重擔、疑惑及苦難。並且也描述與他們立約的神，在他們這一段信仰迷航的過程所作的一切。這是一段從順服、疑惑、信靠、到讚美的人生過程。順服不是在凡事皆順我心時發生的，而是在與我心意相左時，仍然選擇順服。
  - 3) 反思今日的社會，色情、毒品、黑心商品，四處流竄、防不勝防；政治暴力（不合理法令的制定），軍事暴力，人自我為大的暴力，抗議政府。我們如何教育兒女去面對這些事情？為他們造一個保護層（shield them）呢？還是預備他們對神的信賴、引領他們走過風暴？
2. 詩篇選讀。
  - 1) 詩篇 73 篇：很特別的一篇詩篇，正好在中間的位置。若是照第 1 篇的教導，秉持簡單天真的角度來看世界，很快就會因真實生活中的困境，使你看不懂、看不見神，而迷失方向。在此時，你必須學會重新校準方向，re-oriented；要帶上『神的眼鏡』，從神的角度去看這些令人困惑的事。因此，透過重新對焦，調整內心和視野，最終才會帶領到第 150 篇的讚美。因為那是走過水火艱辛之後，出自內心誠摯的讚美。如果人生成長的過程，是從詩篇第 1 篇直接跳到第 150 篇，就缺少了信心、迷惑、被試煉的重要過程。
    - a. 因此，詩篇 73 篇就完整的呈現這個過程，也指出那個改變視野的轉折點在哪裡？請細讀 73 篇，從作者亞薩看不懂狂傲人享受財富及平安，而清心人卻受苦，因而發出不平之鳴。為什麼 73：17 節是改變思想的轉折點？到最後，亞撒宣告『除你以外』的信靠及祝福源頭。
    - b. 73 篇可分成三段來讀，每一段都以『實在』起頭；實在的意思是肯定、真正的；另一個意思是『You should know，你應當知道，你應當記得，但是

But...』。『實在』勾畫出詩人的心路歷程；從質疑神的祝福開始，到進入自己內心的黑暗之處，到醒悟而懺悔，再走回那清心依靠神之路。

- 73：1-12，詩人的疑惑、問題。73：1節，神『實在』恩待以色列那些清心的人。其實是一個疑問句。神·你是來真的嗎？怎麼我看到的與我信的不同？怎麼我們在教會裡所說的，與所作的不同？
- 73：13-17，詩人的危機。73：13，我實在徒然『潔淨』了我的心。如果惡人作惡也能興旺的話，那麼作義人、作清心敬虔的人，有何好處？我並未看到詩1：4-6節所說的，惡人必滅亡的審判結局。這裡所說的『惡人』，不要想成是作姦犯科、觸犯法律的人；而是心中沒有敬虔對象，在沒有『敬畏神』的思想架構下，順著心中喜好而行，隨從今世的風俗，為滿足肉體慾望而行的人（弗2：3）。當義人的眼目單單注視在惡人身上，信心頓時化為一縷青煙，消失不見。73：16節說，靠自己找答案是無濟於事的。
- 73：18-28，詩人的答覆。73：18，你『實在』把他們安置在滑地。只有進入神的聖所，只有與神相遇，才能找到答案。完全轉換看人事物的眼光。最後，re-confirmed，重新確定『除你以外』再無別神可依靠。在23-24節重新確認『神已掌管、祂在引導、祂將會榮耀祂的僕人』。只有將眼光從目前的處境，轉移到神的信實，才會洞穿一切屬世的煙霧，重新釐清屬靈的價值觀。這是信心的轉捩點。人生的美好，並非因為事事如意順利，也不是因為享受富貴榮華；乃是實際的體驗神、親近神、從疑惑中走回單純的信靠。這是本篇的主旨。
- 思想你的人生經歷。當你人生失控，好像一艘擱淺的船，你發出如詩篇22篇的呼求，神啊，不要離棄我，為何不救我時，如何靠著基督、進入基督裡，重新對焦，恢復屬靈的眼光，走回神為你所定的道路，重新確定『除你以外』的信心信念。

2) 詩篇 82 篇：一開始就是嚴厲的宣告；神已經站在審判的大會中，要親自審理案件，維持公義正道。

a. 本篇大綱架構分為：

甲 1、神在大能會中施行審判（1 節）

乙 1、指控眾神（2 節）

丙 1、指控的內容（3-4 節）

丁、眾神的下場（5 節）

丙 2、眾神昔日的宣稱（6 節）

乙 2、判決眾神（7 節）

甲 2、懇求神起來審判大地（8 節）

b. 『眾神』是誰？學術界有三種看法：第一，眾神指崇拜偶像或多神的宗教，這是迦南地的習俗。第二，眾神指黑暗鬼魔的權勢。第三，按約翰福音第十章主耶穌所說的『你們是神』亦即指那些承受神的道的人。據此，眾神就是

執政掌權的人、地方的官員等，他們都代表神行使判決審問的職權（出 18：15-25），他們應盡的職務是維持社會公義和道德。然而，他們不看顧社會中最低層的一群人，今天稱為草根階層。他們生活困苦流離、三餐不繼、朝不保夕、衣不蔽體、居無定所、貧無立錐之地。他們是代表了整個受剝削和迫害的一群。可是，沒有人為他們出頭，伸張公義正道。因為他們失職，所以要接受審判。

- c. 在約翰福音 10：24-42 節，當猶太人質疑耶穌，到底是不是基督。耶穌的回答：我與父原為一。這句話大大的冒犯了猶太人一神論的信仰。因此，他們拿石頭要打耶穌，因為耶穌自比為神。此時，耶穌引用詩篇 82：6 節說，你們的律法上，豈不是寫著『我曾說你們是神』嗎？到底這是什麼意思？請看約 10：35 節，如果那些承受神道的人，尚且自稱為神；因此，被神分別為聖，又差到世界來的子，祂自稱是『神的兒子』，你們還向祂說，『你說僭妄的話嗎？』這句話的意思，神藉著道使男女都成了神，人有份於神的職事，就成了神。你們是神的意思，就是把神做事情的本質，歸到注入在人所從事的工作。所以，約 10：32 節耶穌說，我從父顯出許多的善事給你們看，你們是為那一件事拿石頭打我。耶穌引用詩篇 82：6 節為自己被打解套。因為你們猶太人應當做的事，是從神領受的職份，照顧社會最低層的人，你們沒有做，而耶穌作了。應當被審判的人是你們，不是耶穌。因此，你們為何有資格拿石頭打耶穌呢？
- d. 主耶穌不但強調祂與神的關係（父在我裡面，我也在父裡面），也強調祂所做的事，是照祂與父的關係去做的。從耶穌的工作顯明祂與神性有份。這裡與我們的關係如何？我們要學到什麼功課？
- e. 我們是已蒙恩召得救重生的人，有神兒女的身份。因此，我們在自己的工作上，有神的形象。然而，因人的罪性，每種工作都有可能偏離『神做事的本質』，而使人或公司虧損。想像一下，如果神將所有人聚集在一起，有醫生、律師、工程師、科學家、商人、政府官員、建築商等，按照詩篇 82：2-4 節，按照人所應當盡職做的事來審判、照這些標準來檢驗每一個人。結果是：法官貪腐不公正；領導者玩弄權柄；科學家不誠實，抄襲別人結果；醫生貪財；建築商偷工減料；商人賣黑心商品。這些工作的人，沒有善盡職責，虧損了神的形象，失去了『神做事的本質』。如果，我們看待工作只是養家糊口、或是滿足個人的成就感，就把神給我們的工作和託付降級了。在這種情形下，人與神性情有份就脫節了。神要犯錯者向祂交帳這件事，已經說明這個社會結構中存在許多問題。我們是這些問題，連鎖反應下的促進者，還是解套者？將來每一個人都要向神交帳，你將如何面對你的主呢？
- f. 我們應當怎麼做？不要忘記。我們有神的道在我裡面的特質，所有的工作，都應與神的本質有份。凡我們所做的，不是只有指教會的事奉，也包括平時的工作；都是從心裡做、為主做的，為要使別人得益處。讓我們每一個人，把注意力從自己身上轉移到外面，在工作上展現有『神的道』在我裡面的特質，不再是只為養家活口，更是為了擴展神的國度。

- 3) 詩篇 131：司布真說：『這一篇詩是可以用最少的時間讀它，但卻要用最多時間去學習的詩篇』。這篇詩邀請你安靜，有從內而出的平靜。今天我們最缺少的就是安靜，放下一切，什麼事都不做。在心中有空間、時間有空檔，單單尋求、與神相遇。與平靜相反的就是喧鬧、噪音不斷。
- a. 這三節經文描繪了每一位信徒應該培養的態度；小心不要把別人看低、把自己看得太高，要明白自己的有限，要掌握到以下的觀念：就像一個斷了奶的孩子，就像我們沒有了自以為需要的東西，我的心也不焦慮；因為我相信我仍然是被愛護、被照顧。如同一個嬰孩與母親連結，一刻都不能分離。然而在連結中產生了在愛裡的信任，將來嬰孩長大以後，即使看不見母親在身邊，他也相信母親的愛護不會離開他。
- b. 讓我們用另一種方式來讀這三節經文：
- 自我啊，我的心思狂傲的！（因我全神貫注在我自己）  
我的眼是高傲的！（因我瞧不起別人），  
我也追逐那些重大和測不透的事。
- 所以，我內在當然吵雜而焦慮不安。  
它就好像飢餓的孩子在他母親膝上吵鬧；  
像飢餓的孩子，我為我的要求和焦慮而焦躁不安；  
我將我的希望撒在任何事上和每個人身上，始終如此！
- c. 許多的『我要…』帶來沒有止境的需要及不滿足感，是如此自然的出現在我每一天生活中；因為期望放錯地方，因此，焦慮、沮喪、惱怒、失望，都是合理的。所以，我如何作調整，把期望放在正確的地方，停止焦慮呢？
- d. 131：1 節大衛在描述內心已經有平靜安穩的結果事實，用完成式表示，我的心已經不狂傲，我的眼已經不高大，重大和測不透的事，我也已經不敢行。
- e. 131：2 節告訴我們得到平安的過程。要讓你吵雜的心安靜下來，你就得經過一個斷奶的過程。把製造噪音機器的電源拔掉，把喧鬧的橋樑拆掉。不是靠著忽視、忽略、漠不關心；而是警醒。它是有意識的、是依靠恩典來控制自我。花豹能靠自己改變身上的斑點嗎？你能靠自己打贏自我嗎？唯一的途徑，就是像一個快要溺斃的人，緊緊抓住救生圈，每日每時每刻抓住神。
- f. 131：3 節給我們平靜的原因及源頭。神是我的盼望。你不要抱著問題摔跤，你要抱著神摔跤。當我開始追逐那些確定的事時，我就停止追逐那些不可能的事。人會犯錯，但神不會錯。即使我陷在自己犯錯的結果裡，似乎失去人生掌控權時，相信主耶穌是平靜風浪的主，過去是、現在是、未來也是。
- 4) 功課：默想你現在的心情和處境，如果你是在焦慮不安中、正處在生活的風浪中，你如何得到平穩安靜的心，用信心仰望神。仔細讀及思想詩篇 131：1-3 節，139：1-6，13-18 節，寫下你的心得及可行的操練方法。